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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφέρθηκε και

κατά την προηγούµενη συζήτηση επίκαιρης ερώτησής µας, σχε-
τικά µε το µεταναστευτικό, η κατάσταση που επικρατεί στα νησιά
µας και ειδικότερα στα νησιά βορείου Αιγαίου, ειδικά τη Λέσβο
και τη Χίο. Και η απάντηση, κύριε Υπουργέ, ήταν αόριστη. 

Μήπως µπορείτε σήµερα να µας εξηγήσετε µε ποια συλλογι-
στική παραµένει περίπου το 1/10 των µεταναστών προσφύγων
στη Λέσβο, σε ένα νησί µε ογδόντα πέντε χιλιάδες κατοίκους πε-
ρίπου; Αντιστοιχεί δηλαδή ένας µετανάστης πρόσφυγας ανά δε-
κατρείς κατοίκους. Και θα ήθελα να ρωτήσω σε ποια άλλη πε-
ριοχή της χώρας µας υπάρχει αυτή η αναλογία. Μην ξεχνάτε ότι
τα δύο τελευταία χρόνια, οι πολίτες της Λέσβου περιέθαλψαν
πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες άτοµα. Αυτή τη στιγµή ζουν στη
Λέσβο περίπου επτά χιλιάδες και η αναλογία είναι αυτή την οποία
σας ανέφερα. 

Αναφέρεστε συνεχώς στο γεγονός ότι στη συµφωνία Ευρω-
παϊκής Ένωσης-Τουρκίας απαγορεύεται η µεταφορά των αιτούν-
των άσυλο από τα νησιά του βορείου Αιγαίου. Θα ήθελα πολύ να
προσέξετε κι εσείς και οι συνάδελφοι αυτό που θα πω. Μπορείτε
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σας παρακαλώ να µου αναφέρετε συγκεκριµένα σε ποιο σηµείο
της συµφωνίας αναφέρεται αυτό; Συγκεκριµένα. Ή ακόµη καλύ-
τερα να κατατεθεί στη Βουλή η συγκεκριµένη διάταξη που το
προβλέπει για να την εξετάσουµε. 

Αντιλαµβάνεστε ότι στο πλαίσιο της κυρίαρχης πολιτείας µας,
αλλά και των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου, θεωρώ ότι έχουµε
δυνατότητα, εφόσον συντρέχει κατάσταση εκτάκτου ανάγκης,
όπως είναι ο υπερκορεσµός των κέντρων φιλοξενίας, να µετα-
φέρουµε πρόσφυγες και µετανάστες σε άλλα φυλασσόµενα κέν-
τρα φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα, προκειµένου να απο-
συµφορήσουµε τα νησιά µας.

Πάνω σε αυτό, θέλω να σας πω και το αναφέρω και το στηρίζω
το επιχείρηµα αυτό και στην δήλωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Τουρκίας στις 18 Μαρτίου του 2016, που συµφωνήθηκε µεταξύ
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας και αναφέρεται στην παρά-
γραφο 1, ότι «οι µετανάστες που φθάνουν στα ελληνική νησιά» -
προσέξτε- «θα καταγράφονται δεόντως και τυχόν αιτήσεις ασύ-
λου θα διεκπεραιώνονται ατοµικά από τις ελληνικές αρχές». 

Δεν αναφέρει ότι πρέπει υποχρεωτικά να γίνονται από τα ελ-
ληνικά νησιά και αυτό συνάγεται και από τη δεύτερη παράγραφο,
που µιλάει µόνο για τους Σύρους, όπου αναφέρει ότι για κάθε
επιστροφή Σύρου στην Τουρκία από τα ελληνικά νησιά, ένας
άλλος Σύρος θα εγκαθίσταται από την Τουρκία στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Επιχείρηµα που ενισχύει αυτή την τοποθέτησή µου είναι και ο
µεταγενέστερος νόµος, ο ν.4375/2016, που η Κυβέρνησή σας
ψήφισε στις 3 Απριλίου του 2016, δηλαδή µετά από το σύµφωνο
στις 18 Μαρτίου, όπου σαφέστατα αναφέρεται -στην παράγραφο
2 του άρθρου 14- η δυνατότητα που δίνεται στον διοικητή του
κέντρου υποδοχής στις ταυτοποιήσεις. Τι µας λέει λοιπόν; Τι δυ-
νατότητες έχει ο διοικητής του κέντρου υποδοχής και ταυτοποί-
ησης; 

Σας διαβάζω: «Στα σύνορα της χώρας λόγω επειγουσών αναγ-
κών, εξαιτίας αύξησης των αφίξεων ή για την προσήκουσα ολο-
κλήρωση των διαδικασιών αυτών και ιδίως σε περίπτωση προσώ-
πων, που ανήκουν σε ευάλωτες οµάδες» -αυτό είναι ένα ενδει-
κτικό για τους «ευάλωτους», ο κανόνας είναι αυτός που ανέφερα-
, «λόγω των επειγουσών αναγκών εξαιτίας της αύξησης των
αφίξεων ή για την προσήκουσα ολοκλήρωση των διαδικασιών
αυτών και ιδίως σε περίπτωση προσώπων που ανήκουν σε ευά-
λωτες οµάδες», επαναλαµβάνεται, «µπορεί µε απόφασή του να
παραπέµπει τον πολίτη τρίτης χώρας ή ανιθαγενή σε κέντρα υπο-
δοχής και ταυτοποίησης στην ενδοχώρα». 

Συνεπώς βλέπετε ότι το δίκαιο της κατάστασης ανάγκης, το
οποίο είναι διεθνείς κανόνες, αλλά προβλέπεται και από το Δίκαιο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το προβλέπει αυτό και υπάρχει αυτή
η δυνατότητα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω κι εγώ χρήση της δευτερολογίας
µου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δύο εβδοµάδες περίπου,
έλαβε χώρα µια ευρεία σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίµου, υπό τον
κ. Φλαµπουράρη, παρουσία εκπροσώπων και φορέων από το
νησί µας, τη Λέσβο, προκειµένου να ληφθούν άµεσα µέτρα για
την αποσυµφόρηση του νησιού.

Κατά τη σύσκεψη αυτή συµφωνήθηκαν, µεταξύ άλλων και τα
εξής: Η αποσυµφόρηση της Λέσβου, η επιτάχυνση των διαδικα-
σιών των επιτροπών ασύλου, έτσι ώστε µετά την ταυτοποίηση να
γίνεται άµεσα ο διαχωρισµός εν δυνάµει προσφύγων και οικονο-
µικών µεταναστών, η συνεχής και µε ένταση παρακολούθηση των
προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών από την Τουρκία, ο
αποτελεσµατικός έλεγχος των ΜΚΟ, που πρέπει πάντοτε η άδεια
λειτουργίας αλλά και ελέγχου των δηµοσιονοµικών συνεπειών
από τη λειτουργία τους να είναι υπό τον έλεγχο του αρµόδιου
Υπουργού, αλλά σε συνεννόηση και κατόπιν αδείας του δήµου
και της περιφέρειας -ταυτόχρονη και ισόχρονη, θα λέγαµε, για
να υπάρχει δέσµευση- και βεβαίως µέτρα ανακούφισης των νη-
σιωτών, όπως είναι ο µειωµένος φόρος προστιθέµενης αξίας,
όπως ανέφερε και ο κ. Κόνσολας. 

Μπορούµε σήµερα να µάθουµε τι ακριβώς έχετε επιτύχει ή

σχεδιάσει µέσα σε αυτό το διάστηµα που µεσολάβησε, κύριε
Υπουργέ; Αντιλαµβάνοµαι ότι ο χρόνος ήταν πολύ λίγος από
τότε. Έχει περάσει µια εβδοµάδα µόνο. Όµως, οφείλετε κι εσείς
να αντιληφθείτε ότι και η κατάσταση στα νησιά του βορείου Αι-
γαίου έχει φτάσει ήδη στο απροχώρητο. Είναι ανάγκη να λη-
φθούν άµεσα µέτρα τώρα. Δεν υπάρχει άλλος χρόνος. Ήδη οι
συµπολίτες µας έχουν αρχίσει να ξεσηκώνονται και να διαµαρ-
τύρονται για το χάος που επικρατεί στα νησιά και ιδιαίτερα στα
κέντρα φιλοξενίας, τα οποία παρεµπιπτόντως εδώ και καιρό φι-
λοξενούν διπλάσιο και τριπλάσιο αριθµό µεταναστών προσφύ-
γων, πολύ περισσότερους από τις δυνατότητες της φιλοξενίας
που υπάρχουν. Τα ξέρετε πολύ καλά, γιατί έχετε επισκεφθεί και
πρόσφατα τη Λέσβο. Έχετε κάποιο σχεδιασµό γι’ αυτό; 

Νοµίζω ότι όχι µόνο σχέδιο δεν υπάρχει, αλλά αντίθετα την
ίδια ώρα που ήµασταν στο Μαξίµου –προσέξτε το αυτό- ταξιδιω-
τικός πράκτορας ονόµατι Ξυλούρης έψαχνε να βρει διαθέσιµα
ξενοδοχεία στη Λέσβο για λογαριασµό µη κυβερνητικών οργα-
νώσεων, για φιλοξενία µεταναστών και µάλιστα µε δελεαστικούς
όρους. 

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά προς γνώση
και του κυρίου Υπουργού και των κυρίων συναδέλφων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Διερωτώµαι µήπως οι καταγγελίες του Βουδούρη, στις οποίες
αναφέρθηκε ο κ. Κουµουτσάκος και ο κ. Κόνσολας, έχουν σχέση;
Δεν θέλω να πω αν έχουν σχέση προσωπικά µαζί σας, είναι κάτι
το οποίο δεν µας αφορά, αλλά οπωσδήποτε έχει σχέση µε την
κυβερνητική πολιτική. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν σας άκουσα. Μπο-
ρείτε να επαναλάβετε; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Λέω µήπως όλη αυτή η διαδικα-
σία και το έγγραφο που κατέθεσα για τον πράκτορα Ξυλούρη,
έχουν σχέση µε τις σκιές, τις οποίες ανέφερε ο κ. Βουδούρης, ο
Γενικός Γραµµατέας, για την πολιτική της Κυβέρνησης. Και δεν
θέλω να κάνω προσωπικές αιχµές, ότι δηλαδή σας αφορούν –
είναι κάτι προς διερεύνηση- αφορούν όµως οπωσδήποτε την κυ-
βερνητική πολιτική στο ζήτηµα αυτό της λειτουργίας των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων. 

Κι εγώ θέλω να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Γνωρί-
ζατε αυτή την πρωτοβουλία του Ξυλούρη και τις ενέργειες που
έκαναν, οι οποίες είναι –προσέξτε- δύο µέρες πριν από τη σύ-
σκεψη στο Μέγαρο Μαξίµου. Ο ίδιος δηλώνει ότι ήταν εν γνώσει
σας και ότι σύντοµα θα είχε και την άδεια για να γίνει αυτή η δια-
σπορά σε όλη τη Λέσβο των προσφύγων και των µεταναστών. 

Αν ναι, αν δηλαδή ήταν σε γνώση σας, τότε ήταν εµπαιγµός η
σύσκεψη του Μαξίµου και µας υποτιµά όλους και εσάς ως διορ-
γανωτές κι εµάς ως συµµετέχοντες. Αν δεν ήταν σε γνώση σας,
τότε οι ΜΚΟ τι είναι; Δρουν ως κράτος εν κράτει, εν αγνοία του
κυρίαρχου ελληνικού κράτους; Ή όλα γίνονται εν γνώση και µε
την ανοχή της Κυβέρνησης; Πάντως, ο ίδιος ο κ. Ξυλούρης ισχυ-
ρίζεται –όπως µε πληροφορούν από τη Μυτιλήνη- ότι για τις
ενέργειες του αυτές είχε την άδεια και την προτροπή της Κυβέρ-
νησης. 

Κύριε Υπουργέ, θέλουµε µια απάντηση όχι τόσο εγώ προσω-
πικά, όσο ο λεσβιακός λαός πάνω στο θέµα αυτό, γιατί η κατά-
σταση είναι έκρυθµη. 

Τελειώνοντας την πρωτολογία µου, θα µπορούσατε να µου
πείτε τι µέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την οικονοµική ανάταση
των νησιών µας και ειδικά της Λέσβου; Επ’ αυτού δεν έχουµε
ακούσει τίποτα το συγκεκριµένο, µόνο λόγια βεβαίως. Από πολι-
τικές πράξεις, από υλοποιήσεις µέτρων έχετε κάτι να µας ανα-
φέρετε; Διότι είναι πλέον ευρέως αντιληπτό ότι σε θέµατα που
θεωρείτε καίρια για την πολιτική σας, για παράδειγµα τις τηλεο-
πτικές άδειες, οι τροπολογίες κατατίθενται σε µια νύχτα, ενώ για
τα προβλήµατα των νησιών µας, δεν έχετε κάνει κάτι το οποίο να
ανακουφίζει τους κατοίκους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν θέλετε, ολοκλη-
ρώστε τη σκέψη σας, κύριε Αθανασίου, σας παρακαλώ. 
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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Παράλληλα κινδυνεύει και η
ασφάλεια των πολιτών. Αρκεί να σας πω, σε συνέχεια των επα-
νειληµµένων επεισοδίων που δηµιουργούνται κάθε µέρα, ειδικά
στο κέντρο της πόλης, αλλά και στο Καρά Τεπέ και στη Μόρια η
κατάσταση είναι τόσο έκρυθµη που υπάρχει µεγάλη ανησυχία –
και τα ξέρετε πολύ καλά- από τις καταστάσεις αυτές. 

Χθες µάλιστα µετανάστες έβαλαν φωτιά σε µια µεγάλη νταλίκα
µε ζωοτροφές πίσω από το κάστρο της Μυτιλήνης. Έγιναν βε-
βαίως προσαγωγές και εξετάζονται από τις ανακριτικές αρχές.
Αυτή τη στιγµή που µιλάµε υπάρχει µεγάλη εξέγερση και συνε-
χίζεται στη Μόρια µε µεγάλες καταστροφές και φθορές. 

Καταθέτω εδώ δέκα σχετικές φωτογραφίες πρόσφατες, οι
οποίες ελήφθησαν πριν από λίγη ώρα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου  κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι οι τουριστικές αφίξεις στη Λέσ-
βο έχουν µειωθεί φέτος γύρω στο 70%, ότι η οικονοµία του νη-
σιού έχει καταστραφεί και ότι καταργήσατε κάθε έννοια νησιω-
τικότητας; Όλα αυτά αποκλείεται να µην τα γνωρίζετε. Τα γνω-
ρίζουν µάλιστα και οι Βουλευτές σας, οι οποίοι κατάγονται από
τα νησιά µας, οι οποίοι δεν κάνουν τίποτα άλλο παρά να χαρα-
κτηρίζουν ακροδεξιούς και ξενοφοβικούς απλούς πολίτες που
διαµαρτύρονται ειρηνικά και χωρίς βία, ανθρώπους που η καθη-
µερινότητά τους άλλαξε ραγδαία, που φοβούνται από τα καθη-
µερινά επεισόδια και ότι η ζωή τους καταστρέφεται µαζί µε την
οικονοµία τους. Εν τούτοις, το πρόβληµα παραµένει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Αθανασίου,
έχετε υπερβεί κατά πολύ τον χρόνο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε
δευτερόλεπτα. 

Θα κάνω µια επισήµανση: Το έτος 2014, όταν µαινόταν ο πό-
λεµος στη Συρία, στη χώρα µας εισήλθαν περίπου εβδοµήντα
επτά µε εβδοµήντα οκτώ χιλιάδες µετανάστες. Το 2015 εισήλθαν
στην Ελλάδα οκτακόσιες είκοσι πέντε χιλιάδες, εκ των οποίων οι
πεντακόσιες πέντε χιλιάδες στη Λέσβο. Τους περιθάλψαµε και
αποδείξαµε ότι οι Λέσβιοι ούτε ρατσιστές είµαστε ούτε διακατε-
χόµαστε από σύνδροµα ξενοφοβίας. 

Το 2016 έχουµε πράγµατι, όπως είπατε και µάλιστα µε καµάρι
όπως και άλλοι συνάδελφοί σας, µειωµένες ροές από την Τουρ-
κία. Αυτό είναι πράγµατι αλήθεια. Όµως, που οφείλεται; Δεν
οφείλεται οπωσδήποτε στις συντονισµένες ενέργειες της ελλη-
νικής Κυβέρνησης, αλλά στο γεγονός ότι η Τουρκία προσπαθεί
να µπει σε καθεστώς ελεύθερης βίζας και για αυτό το καθεστώς
πιέζει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
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